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A század legendája.
Debreczen aug. 3.

Még a mi századunknak is meg 
van a maga legendája. Hőse modern, 
szellemóriás kinek eszközei a tudás és 
haladás minden vívmány >, vér és vas, 
neve : Ottó v. Bismarck-Schönhausen. 
Mint lett az elszegényedett porosz «land- 
junker»-ből birodalmi kancz.ellár, mese- 
író nem merte volna elképzelni és a 
jövő nemzedék csak legendának fogja 
tekinteni. Előbb Európát vérben fürüsz- 
totte meg. Két hatalmas birodalmat 
megtöri, a partikulárismussal megalku­
dott, élére állott a nemzeti eszmének 
és megalkotta az egységes német biro­
dalmat. 1)“ ő még ezzel sem érte be, 
hanem az újszülött birodalmnak oly 
szervezetet adott, mely állandóságot 
kölcsönöz neki. függetlenül a vezérlő 
férfiaktól. 8 évvel ezelőtt bebizonyította 
a mostani német császár, hogy maga 
az alkotó félisten is nélkülözhető, és 
Bismarck visszavonulása óta a német 
birodalom hatalomban és befolyásban 
egy mákszemnyit sem veszített. Nincs 
tény, mely hatalmasabban bizonyítana 
az ő és müvének monumentális volta 
mellett.

És akiben több energia lakott, mint 
valaha emberi hüvelyben, ott hever most 
ö is némán, mereven, aki akadályt nem 
ismerve koronákat széjjel rombolt, ko­
ronákat átalakított, koronákat alkotott,

j most tehetetlen hulla, semmiben sem 
I különbözve más közönséges halandóké­
tól. Ha valaha, úgy most volna alkalom 
a halandóságról elmélkedni, midőn a 

' jelen kor legnagyobb embere és minden 
idők egyik legnagyobbika sírba száll. 
Bismarcknak csak földi hüvelyét temet- 

; hetik el, szedetne és alkotásai örökké 
élni fognak, a német faj es az. egész 

I emberi nem örök dicsőségére. Ö volt az, 
jaki megmutatta, hogy nincsen lehetetlen, 
j ha van elég erő és akarat. És nála meg 
volt. Vas és vérből volt, de azért tudott 
gyöngéd lenni és mindig megmaradt a 
porosz király leghűségesebb alattvalójá­
nak. Szentimentális allüreőkét nem is- 

I mert, de ünős indokolt sohasem vezé­
relték. A nemzeti eszme volt istene, 

jennek minden más tekintetet alárendelt. 
Templom, melynél imádkozott, oltár,

I melynél egész életén áldozott. És áldo­
zata az isi ennek tetsző volt.

*

Magyarország a Bismarck pobtiká- 
jában csak harmadrangú politikát játszót' 
de látnoki szemeivel mindannyiszor fel­
ismerte, mikor lehetünk hasznára és ha 
játszott is velünk, mint ügyes sakkista 

ja figurákkal, nincs okunk panaszra, 
j mert ez nemcsak nem ártott nekünk, sőt 
I ellenkezőleg.

Ö volt az első, ki már az ötvenes 
j években hangoztatta, hogy Ausztria súly 
j pontja Magyarországban fekszik. Nem a 
1 magyarok iránt való szimpathia sugalta

Az orgonaépitő.
A »Debreczen« eredeti tárczáj a.

irta : Jakab Ödön.
Az iszlai templom gyönyörüsétes tem­

plom volt minden tekintetben, da volt egy li­
bája : az orgonájának esztendők óta nem le­
heléit semmi hasznát venni. A hosszas hasz­
nálattól lassanként kopott, rozoga jószág lett 
belőle s tökéletesen elállóit a hangja, mint a 
nagy-beteg embernek. Ezt a siket állapotot 
végre aztan megunták a hívek s rászánták 
magukat, hogy az orgonát megrevonaltatják, 
akármibe kerül. Szegény ugyán az eklézsia, 
de már tovább még sem miiét halasztani. 
Amit az orgonára fordítanak, azt úgyis az 
Istennek fizetik, akitől a szegény embernek 
mindennap annyi kérni valója van. De ha 
már belemennek a költségbe, nem bízzak a 
dolgot valami félig tanult, fuser rossz mester­
emberre, hanem egyenesen a fővárosból hoz­
nak !c valakit, akinek a keze után ne marad­
jon panasz.

Így került le Sárosi Pal a fővárosból
oda.

Két álló hónapig vesződött azon az or­
gonán, hogy haszna vehető portékát csináljon 
belőle. Valóságos műhelynek rendezte be a 
templom karzatát, ahol az oigona volt. A/, 
egyik oldalon ho»szu gyalupad állt. A falakra 
mmdeuiele szerszámuk voltak akga: va a

padlón pedig annyi gyaluforgács hevert, hogy 
az ember bokáig gázolta.

Az ablakfülkeket es szögleteket kisebb- 
nagyobb festék es edények boriták, melyekből 
az erős terpentinszag kiérzett az utczára is. 
Hétköznapokon hajnaltól estig serény fii része­
léstől, kalap.icsolastól zúgott, kongott az Isten 
háza folyvást. Az igaz, hogy a munka haladt 
is szépen.

Sárosi Pál egy verőfényes, meleg délután 
éppen az orgona sípjait rendezte, Kellemesen 
erezte magát a hűvös bollozatok alatt. Hábor­
gatni sem háborgatta senki. A nép a mezőkön 
aratóit, jóformán csak néhány haszontalan gye­
rek maradt a faluban s azok közül is alig egy- 
kettő Vetődött ücsörögni olykor a t-mplomaj- 
töba. Akkor is csak bekukucskáltak, de nem 
merlek bemenni.

Úgy bele volt merülve a foglalkozásába, 
hogy eleinte észre sem vette a leptek kopogá­
sát, mely a templom kövezeten hallszott. Mikor 
észrevette, szaporán (elült es a karzatról le­
nézett.

— Jézus Mariám! Hát ezt mi hozta most 
ide? mundá magában, a váratlan látogatástól 
egesz megijedve.

Pedig nem volt miiül úgy megijedni. Mind 
össze egy viseltes öltözetű, halvány asszony 
jött végig a temp omou.

Való ágos fonákja az egészségnek ! Ne­
héz lett volna hamarjában megmondani, hogy 
huny esztendős? Pálnál legalább jóval időséh­

ez!, mert czélja az volt, hogy Ausztriát 
kiszorítsa a német egységből, rámutatván 
hogy jövője kelet felé van. Magyárország 
és később Bosznia és Herczegovina. De 
ezzel a bécsiek szemeit kinyitotta s ne­
künk használt.

Hogy a kőnigrétzi győzelem a mi 
ügyünkül előmozdította, az kétségtelen, 
ámbár az akkori állapot amúgy L tart- 
hatlan volt és a kiegyezés előbb-utúbb 
úgyis létre jón. De lehet, hogy csak 
évek után

A Klapk i-kisérlettel is többel hasz­
nált, mint ártott. Először is mivel feléb­
resztette a közszdiemet az országban és 
főkép mivel fel ráz la a kamarillát lelhur- 
gikus álmából.

A berlini kongresszuson segített 
Andrássynak, hogy megszerezze nekünk 
Bosznia és Herczegovinát. Az ő fejében 
már akkor meg volt a h.irmas-szövetség 
konczepcziója s ha ma ezen szövetség­
nek tudjuk be a bosszú béke áldásait, 
úgy megalkotójának ravatalánál kegye­
lettel kell róla megemlékeznünk.

Nem volt barátunk, de sokat kö­
szönhetünk neki.

*

A XIX. századnak is megvan a ma­
ga legendája, hőse nem jár táltos-lovon, 
nem is orltiánsi szűz, egy hatalmas bi­
rodalom megalkotója, immár halott: Bis­
marck herczeg,

Dr. K. E.

nek tetszett. A lábait fáradtan vonszolta, sze­
mei mélyen ültek s arcza éktelenül el vata fon­
nyadva.

Annyira összement, elerotlenült teremtés­
nek látszott, hogy inkább sajnálni kellett az 
embernek, mintsem fe ni.

Sárosi IV1 a feljáró lépcsőnél olőbe si­
etett.

— Anna ! Csak nem történt otthon va­
lami baj ?

— Nem történt semmi, de már nem volt 
nyugtom tovább odahaza,

— Miért ?
Az asszony sóhajtva ült le egy kis padra 

s kedvtelenül felelt.
— Folytonnsan rossz álmokat láttam s 

aggódtam, hogy valami szerencsétlenség ért. 
Annát inkább féltem, mert az utolsó leve­
lemre nem is válaszolta!. Pedig abban a le­
vélben megírtam, hogy pénzt is küldj sürgősen 
mert szorultságban vagyunk.

— Gondolhattad, hogy még nem kaptam 
pénzt s azért késik a válaszom.

— De hát én azt honnan tudjam ha te 
ogy sort sem Írsz ?

— Persze, mert nekem egyéb dolgom 
sincs, csak mindennap Írni egy levelet!

Anna panaszosan nézett az urára :
— Beh könnyen beszólsz, Pál ! Nem 

gondolod meg, hogy én otthon öt apró gyer­
mekkel kínlódom. Sokszor annyi sincs a há­
zunknál, hogy szegényeknek bár elég kenyo-
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Milán kudarcza.
Budapest, aug. 3.

Nagy lehangoltság uralkodik a konakban 
és a kormányban, a miért Miklós czár oly 
kitüntető szívélyességgel fogadta Ferdinánd 
bolgár fejedelmet. A szomszéd .bolgárok most 
nagyra vannak a pétervári látogatással > bi­
zonyos kérkedéssel mutatnak a kegyveszteti, 
mellőzött Szerbiára.

Tudvalevő dolog, hogy Oroszország ne­
heztel Szerbiára, mióta Milán megszegte a III. 
Sándor czárnak adott becsületszavát, melylyel 
lemondásakor biztosította a czárt, hogy Szer­
biába nem fog többé visszatérni. (Milán be­
csületszavát két millió frankért vette meg 
akkor a czár.) Milan azonban különféle po­
litikai ürügyek alatt visszajött Szerbiába.

Az orosz kormány ekkor megszakított a 
koronával s a szerb kormánynyal minden 
összeköttetést és Persziani Ivánovics küvétét; 
majd ennek utódát Izolszkit hosszabb szabad­
ságra küldötte, illetőleg visszahívta és áthe­
lyezte ök< t. A múlt évben kinevezett Zsa- 
dovszky pedig csak e napokban jött Szerbiába 
megbízó levelét átnyújtani. Szóval, Oroszor­
szág minden tekintetben éreztette neheztelését 
Szerbiával.

Nekludov, a belgrádi orosz követség tit­
kára, a ki mindeddig vezetője volt a követ­
ségnek, mindent elkövetett, hogy Oroszorszá­
got Szerbiával kibékítse s mindenáron azon 
volt, hogy Sándor király és Milán exkirály a 
czár által fogadtassák.

Nekludov e törekvését franezia részről 
is támogatták és Miklós czár kijelentette, hogy 
Sándor király látogatása ellen nincs kifogása, 
de Milán ex irályt nem fogadhatja. Hiába hi­
vatkozott a változott politikai viszonyokra s 
hogy Szerbia most orosz érzelmű politikát kö­
vet. Miklós czár határozo'tan kijelentette,hogy­
ha Sándor király Milánnal óhajtja magát 
Oroszországba kísértetni, az esetben magát 
Sándor királyt sem fogadhatja.

Az orosz czár rideg visszautasítása rop­
pant leveröleg hatott Milánra.

S hogy Oroszország még érzékenyebben 
éreztesse haragját Milán exkirálylyal, Zsa- 
d o v s z k i, az uj orosz követ nem mutat­
kozott be Milánnak.

Milán az orosz követnek ezt az igno- 
rálását avval viszonozta, hogy a Sándor ki­
rály által az orosz követ tiszteletére a ko­
nakban adott dtszebéden nem jelent meg, sőt 
megparancsolta az ebédre meghívott tisztek­
nek, hogy az ebédről mentsék ki magukat.

Milán eljárása kellemetlenül hatott Sán­
dor királyra és a kormányra, de kénytelenek 
voltak akarata előtt meghajolni.

Az orosz visszautasítás után Bécsbe ko­
pogtatott be Milán.

Sehiesl lovag, belgrádi O'Z'rák és magyar 
követ révén tudomására hozta F«rencz József 
királynak, hogy Sándor király az osztrák csá­
szár gO éves jubileuma alkalmával, atyjával, 
Milán föhadparancsnokkal személyesen óhaj a- 
ná az osztrák császár ő felséget üdvözölni.

Bécsben köszönettel fogadtak a szives 
figyelmet s Ferencz József király kijelentette, 
hegy Sándor királyt örömmel fogadja, de 
Milán főhad parancsnokot, teKinte' tel az ő-szel 
Bécsben összejövő sz tmos külföldi fejedelmi 
vendégre, ez alkalommal nem fogadhatja. Ké­
sőbb szívesen.

Az orosz és bécsi udvar visszautasítása 
gondolkozásba ejtette nemc-ak Milan t es Sán­
dor királyt, hanem u kormányt is, mert Milan 
az őt ért vi-szautásitássul szégyent hozott a 
szerb nemzetre is.

-cs.

A háború.
Washington, aug. 2. A »Post« jelentése 

szerint Mac K t n 1 e y elnök mihelyt Spa­
nyolország elfogadja a béke fel ételeket, rend 
kívüli üle-szakra hívja Össze a kongresszus 
két házát, oly törvény alkotása végett, melynek 
értelmében 100,000 főnyi aktív hadsereget tar­
tanak fenn a melyből 50,000 emjer Kuba 
-zigetén, 30.000 a filippi-szigeteken és 2,0000 
Pnertnricon állomásozzék.

San Francziskó, aug 2. Csütörtökön 
újabb s/.álittó hajo-tiad megy Honoluluba és a

Filippi szigetekhez, legénységgel öszvérekkel és 
hadtszerekkel.

New-York, aug. 2. St. Thomasból kelt 
jelentés szerint az amerikaiak Puerto-Rico 
szigetén Cuamóba érkeztek anélkül, hogy el- 
lentállásra találtak volna. Ponceból ki-lt je. 
lentés szerint az amerikaiak szombaton este 
magszállották Juana Diazt.

Madrid, aug. 2. A regens-királyné va- 
lószinüleg ma fog áláirni a külföldön el nem 
helyezett külföldi adósság konverziójára vo- 
natkozó dekrétumo'.

Megerősítést nyer, hogy egy amerikai 
ágyunaszád szombaton elfogta a Tabasquino 
gőzhajót. Az elfogott hajó ámerikai lobogó 
alatt haladt e állítólag szenet és élelmiszere­
ket vitt Vers-Grúzból Saugába.

New-York, aug. 2. Washingtonból érke­
zett távirat szerint Merritt tábornok arra 
kérte a kormányt, hogy haderejét, tekintettel 
főkép a fülkelők magatartására, legalább 
50,000 főre szaporítsák.

Madrid, aug, 2. A király fölépül beteg­
ségéből.

A tengerészeti miniszter hivatalos érte­
sítést kapott, hogy a spanyol hadifoglyok ha- 
z-hozatalával megbízott tranz-atlanti gőzhajók 
elindultak Cadixból.

A külgyminiszter ma Ausztria-Magyaror- 
szág és Oroszország nagyköveteivel beszél­
getést folytatott. Puerto-Ricoból érkezett távi­
rat szerint n-ihány amerikai hajó tűnt fel az 
oltani kiköti előtt ; a heiyzet a szigeten vál­
tozat lan.

London, aug. 3. Az alsóházban Curzon 
parlamemi államtitkár kijelentette, hogy a britt 
és az amerikai kormány között semmiféle 
tárgyalások sem folynak a Filippi szigeteket 
illetőleg. A brut kormányhoz nem érkezett 
oly informáczió, amely támogatná azt az ál­
lítást, hogy Németország ki-érleteket tett volna 
vagy tenne Luzon sziget megszerzésére. — A 
britt kormány tudj i, hogy a Filippi -zigelet 
jövője aggodalom tárgyát képezi Ausztriában 
és az ügyre magától érihetőieg beható figyel­
met fog fordítani.

A politikai helyzet.
Budapest, aug. 3.

A tegnapi nappal végre történt valami, 
a mi arra mutat, hogy a kiegyezést ügyek 
körül csakugyan ott van a lappangó válság s

rét adhassak. Ha téged baj érne : mehetnék a 
gyermekekkel én is a Dunának. Látód én nem 
tudok keresni, mióta ez a szívbajom ennyire 
elévedtt. Alig van annyi erőm, hogy réggé 
felöltöztessem s este levetkeztessem a kisebb 
gyermekeket. Pedig a szükség naprólnapra 
nagyobb 1 A házbérért tovább nem akarnak 
várni. A gyermekeknek se kalapjuk, se czípő- 
juk. A kenyér drága a páti a meg drá­
gább. Nem győzöm, akárhogy is takarékos­
kodjam 1

— Épen ezért kár volt mindjárt idejön­
nöd. Ez is csak több költség ! feddözött az 
ember.

— Emiatt ne aggódj! A testvérem fizette 
az utat s ő gondozza a gyermekeket is, amíg 
haza megyek.

Alig vegzé be az asszony a szavait, mi­
kor egyszerre csak harsány üde hangtól csen­
dült meg a templom :

— Itt vagy, Pali ?
Sárosi Pál a füléig elvörösödött s izga­

tottan húzódott be az orgona mögé. Nyugta­
lanul mozgott erre-arra, mint a verembe 
esett van. Nézőit mindenfelő csak a felesé­
gére nem. Ezenközben egy jól megtermett 
fiatal menyecske szaladt fel hozzájok.

— Hát nem is szólsz galambom kiáltott 
a menyecske nagyvigau amint megpillantotta 
az orgonaépitői.

Sárosi Pálné előbb megbotránkozva né­
zett az urára azután meg hirtelen felállt s 
türelmetlenül a menyecskéhez fordult:

— Kit keres itt maga ?
— Latba ja !
— Az uramat ?
— Micsoda ! ? . . .
Tetőtől talpig végigmérte gúnyosan az 

asszonyt a tekintetével s önkéntelenül elka- 
czagta magát.

— Hat maga azt hiszi, hogy engem fel­
ültet ?

S ismét elkaczagta magát.
— Az, ura !. . . Pali »z — ura ! . . .
— Persze, hogy az uram, — monda az 

asszony szigorú nyers hangon
A menyecske megtan orodo'l, mint akit 

melbe üt valaki. Néhány p llanatig merev ha­
mulattal ált som volt egy sóhajtásnyi hangja 
Majd összerezent, mintha nehéz álomból eb 
redne. Tikkasztó indulattal szólalt, hogy féle­
lem volt balga ni szavát:

— Az ura ? . . , . Na hát tudja meg az 
asszonyság, hogy az, ura egy alávaló, egy czu- 
dar gvalazatos ember ! Ezt itt a szemébe 
mondom.

— Az én uram ? — riadt föl az asz- 
szony.

— Az, az : Ez a drágalátos mákvirág, ki 
magát itt legényembernek adta ki s engem 
bolonditott!

És féktelen dühvei fenyegette meg Sárosi 
Pált :

— Hanem hazug szavaidat torkodra for­
rasztom 1

Azzal elrohant a templomból.

A szegény beteg asszony neki borult a 
falnak s elkezdett keservesen zokogni :

— Jaj, hogy ezt a szégyent is meg kel­
lett még érnem ! , . . , Tud'am én, hogy nem 
szeretsz, mióta az isten igy meglátogatott; 
de hat legalább nézted volna a gyermekeid 
becsületét.

Sárosi Pál se nem élt, se nem halt, úgy 
megzavarta ez a háborúság. A dolgot is sze 
gyette, de meg a szerencsetlen beteg asszo­
nyon is megesett a szive. Mihelyt nagynehe- 
zen némileg összes-edte magát, odasompoly 
gott a siró asszonyhoz s megpróbálta a men- 
tegetődzést :

— Ejnye na ! Csak nem hiszed, hogy 
mind igaz, amit az a bolond menyecske iR 
össze-visszahadart ? Látod nincs helyén az 
esze. Az igaz, egy párszor tréfálkoztam vele. 
Je bizonyisten ném volt köztünk semmi.

— Ne beszélj! gszákitotta meg a vérig 
bántottasszony. Hazug a lelked is!

A férj úgy tett, mintha neheztelne s nem 
igen sokat adna az asszony beszédére.

— Hát higyjed, ha úgy hiszed! Bánom 
is én !

Az asszonyt ez a látszólagos semmibe­
vevés teljesen kiforgatta a szelídségéből. Egy­
szerre föltámadott benne a jogaiban megsér­
tett, kijátszott feleség. Szenvedő, fakó arcza 
kigyult a haragtól s keserűségében nem bír 
uralkodn magán. M -gtört teste fenyegetőe* 
egyenesedett ki és szemei csaknem szipork z 
tak, mint a megbolygatott parázs.

ggppír “
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a politikai doktorok még a báró Bánffv Dezső 
miniszterelnök által kitűzött határidőn belül 
is keres k a megoldás nemely módozatait s 
hamarább történik döntő elhatározás, míg 
szeptember 6-an összeül az országgyűlés.

Ischlben mozdult meg a látszólag pihenő 
kérdés, a miről a következő félhivatalos táv­
irat ad hin :

Ischl, aug. 1.
Kállay közös pénzügyminiszter ma reggel 

ideérkezett és délben ő felsége fogadta, 
azután reszt vett a családi ebéden. Kállay 
délután visszautazik Bécsbe.

A közös pénzügyminisz er hirtelen meg­
jelenése Ischlben nem egészen vágott bele 
sem gróf Thun, sem báró BánfTy taktikájába, 
mert mind a ketten arra törekesznek, hogy 
minél inkább húzódjék a döntés. Politikai 
körükben arról is beszélnek, hogy a közös 
pénzügyminiszter és a miniszterelnök között 
állítólag olyan megegyezés történt, hogy aug. 
közepéig a gróf Thun és báró BánfTy között 
megindult közvetítő akczió szünetelni fog. A 
mai kihallgatás Ischlben arra mutat, hogy a 
két miniszterelnök taktikáját legfelsőbb helyen 
nem hagyták jóvá, s a közös pénzügyminiszter 
előbb volt kénytelen missziójáról beszámolni, 
mint tervezte.

Összefügg ezzel a hirtelen fordulattal az 
is, hogy a legújabb becsi hírek szerint gróf 
Thun Kaizl osztrák pénzügyminiszterrel Bu­
dapestre készül s itt megkezdődnek az uj 
provizóriumra vonatkozó tárgyalások, amelyek 
vegeztevel az osztrák ministerelnük Isch be 
megy kihallgatásra. Míg a tárgyalások így 
folynak Becs—Budapest és Ischl közötti addig 
a szabadelvű pártban Enyedy Lukacs beszá­
molójává- foglalkoznak, amelyet a Debreczen 
táviratban ismertetett olvasóival, A párt nin­
csen tisztában azzal, hogy az Enyedi ön­
állósági programmjaijól mit vall magáénak a 
kormány, a Bänffy-kabinet 
pedig a fölött meditál, hogy hányad-magával 
vallja Enyedi Lukács azt az önállósági prog 
rammot, mely akczió lehet a kormány ellen, 
ha Bántly akár a provizóriumhoz, akár a 14. 
§-hoz nvul. Arról korai volna beszélni, hogy 
mar volnának a szabadelvű pártban az önál­
lóság hívei, de nem lehetetlen, hogy kijegese- 
dik ez a törekvés, mielőtt összegyűlne az or­
szággyűlés.

A szabadelvű pártnak még több mint 
egy hónapja van s ha a lappangó válság a 
kormányok egymás közli érintkezéséből ki 
nem paitan, a szabadelvű párt végig fogja él 
vezni a parlamenti szünetet.

Az osztrák kormány újra felvette a 
nyelvkérdésnek a kötelezettségnélküli konfe- 
reneziák eredménytelenségével elejtett fonalát.

A belügyminisztériumban uj alapolvek 
kidolgozásával foglalkoznak, melyekhez most 
gyűjtik a statisztikai adatukat.

E mellett tárgyalásukat indított meg az 
osztrák miniszterelnök az ifjú csehek vezér- 
férfiaival annak a kipuhatolására, hogy haj­
landók volnának-e némi engedményekre.

A magyar kormány látszólag egészen 
BáníTyra bízta a válságos helyzet kezelését. 
A miniszterek tömegesen vonulnak a vidékre 
és a külföldre, úgy hogy alig van miniszter a 
fővárosban.

— S még ilyen fél vállról beszélsz, ar- 
czátlan! Mindjárt megfojtalak !

De mar erre Sárosi Pálban is megmoz­
dul a virtus.

— Na. na! Hátrább az agarakkal!
És a gyönge asszonyt durván a gyalu- 

padnak lökte.
Csönd lett. Az asszony gyámoltalanul 

húzódott egy félreeső zugba; ismét az előbbi 
szánalmas alakká zsugorodott össze s időnkint 
fájdalmasan nyögött. A férj komoran bámult 
maga elé s látszott rajta, hogy már is meg­
bánta az iménti tettét.

Isten tudja, meddig maradtak volna eb 
ben a hallgatag állapotban, ha künn a cin­
teremben a csend egyszerre meg nem zava­
rodik De a cinterem mind zajosabbá lett. 
Nyers hangok, káromkodások kezdének onnan 
hallatszani, folyvást közelebbről.

Az elámított menyecske ugyanis össze- 
sir a otthon a fiu-testvereit, akik éppen akkor 
érkeztek haza a mezőről. A fiuk pedig meg­
értvén a menyecske panaszát : ingerülten ke­
rekedtek fel a templom felé, hogy számon 
kérjék a família becsületén ejtett gyalázatot. 
Szitkozódva értek a templom aj1 ó elé és az 
egyik Sárosi Pálhoz bekiáltott onnan :

— Hallod-e, gazember ? Nem akarjuk az 
Isten házát vérrel bemocakolni, de tudd meg, 
hogy ma ezen . z ajtón keresztül a fogadat 
élve el nem viszed.

Sárosi Pál összerázkódott s ránczba sze-

— Saját tudósítónktól. —

Debreczen, aug. 3.
Legendás időknek szomorú emlékezetes 

évfordulója volt tegnap.
Tegnap volt negyvenkilencz éve annak, 

hogy az óriás legyőzte s porba sújtotta a 
küzdő hőst.

S bár a hős tudta, hogy legyőzetik, 
mégis végső erejeig s utolsó lehelleté.g küz­
dött a drags porbahullott, édes honért.

Mert szivében ott lobogott a haza iránti 
forró szeretet, melyet csak a halál hideg le- 
hellete oltott ki.

Negyvenkilencz esztendő . . . mennyi 
idő ! M-gyarország ismét felemelle fejét a por­
ból s az igaz magyar szinte áhítattal emleke- 
vik meg azon szomorú idők évfordulóján 
azokról a/, igazi hősükről, kik hazájukért hősi 
halállal haltak meg.

Megható s szinte elé rzékenyilő kegyelet­
tel ünnepélte meg Debreczen közönsége és 
hazafias ifjúsága a tegnapi ünnepet. Az ünne­
pélyről különben tudósítónk a következőkben 
számol be :

Három óra előtt már sürü népiömeg 
leple el a kollégium környékét, egymásután 
érkeztek meg a testületek, egyletek, hogy 
együttesen vonuljanak ki a honvéd sírokhoz. 
A város képviseletében megjelentek Komlóssy

Arthur főjegyző, Király Gyula, Beszler Károly 
tanácsnokok, Csóka Sámuel aljegyző.

Fél 4 órakor indult el a menet. Elő 
ment a Városi Zeneegylet, azután az önkéntes 
tűzoltók, az egyenruhás 48-as honvédék, a 
függetlenségi párt és az öt dalárda. A függ. párt 
és a dalárdák között ment egy nagy csapat 
nerazetisziriu karszalagos tanuló. Az egész utón 
a városi egylet hazafias indulókat és magyai 
dalokat játszott.

Midőn a ménét a sírokhoz elérkezett, 
belathatatlan sürü embertömeggé szaporodott! 
A síroknál először a munkás dalegylet adta 
elő Mocsonyi «Szentelt hantok« czimü hazafias 
dalát. Ezután Kovács József 4 jh. mondott 
gyönyörű c.-nlékbeszédet, me yben hazafias 
lelkesedéssel emlékezett meg az elesett hősük, 
röl nagy hatást keltvén. Majd a Petőfi dal 
kör gyönyörű éneke után Kun Béla 3 jh 
szavalta el nagy tetszész és osztatlan elisme­
rés mellett ez alkalomra irt «Honvédek sírjá­
nál» czimü hangulatos ódáját. Utoljára az 
acs-ifjuság dalosköre elénekelte a Hymnuszt, 
melyet a közönség fedetlen fejjel hallgatóit 
végig.

Az ü oepély első része ezzel be volt 
fejezve. A menet ugyanazon sorrendben mint 
jövet vonult az emlékkerti kőoroszlán elé, 
hogy részt vegyen az ünnep másik részén. 
Itt leg löszön a városi dalárda énekelte el 
tűzzel és lelkesedései, a már ismert Szabadság- 
dalt. Utánna Sipos Béla 3. jh. az oroszlán 
talapzatára állva szavalta el K o v a e s i Kál­
mán »A magyar messiás« czimü költeményét. 
A nagy hévvel és lendülettel előadott «javal­
latot zugó tapssal és éljenzéssel jutalmazta a 
lelkesült közönség. Végül az iparos ifjak da­
losköre énekelte el a Szózatot, mely a fénye­
sen sikerült ünnep záradéka volt.

A közönség emelkedett szívvel és azon 
meggyőződésben távozott a minden tekintetben 
szépen sikerült ünnepélyről, hogy a debreceni 
ifjúság szivében él a hősük iránti kegyelet 
és tisztelet.

dett szemöldökkel tekintett le az ajtó felé. A 
felesége szintén összerezzent és szemrehányó, 
keserű hangon tördelte feléje :

— Így kell neked, Pál ! Ezt megérde­
melted !

A férj e szavakra nagyolt dobbantott lá­
bával.

— Fogd bé a szád ! Hát még te is az 
ellenségeimnek állasz a pártjára ?

És kihívó daczczal szegte fel a fejét.
— Külömben hadd lám, ki mer fenye­

getni engem !
Azzal dühösen indult lefelé a lépcsőn.
Az asszony elsikoltotta magát és sírva, 

rimánkodva rohant le utána :
— Állj meg. Pál ! Ne menj ! Mit csi­

nálsz ?
A lépcső álján belékapaszkodott az ura 

nyakába s minden erejét összeszedve húzta, 
csitotta.

Nem a régi szeretet ösztökélte erre, 
hanem otthon azt a neveletlen öt gyermeket 
féltette a férjben. Hova lesznek szegénykék ? 
ki keresi meg majd a kenyeret nekik, ha ezt 
a bűnös embert utóléri most itt a büntetés ? 
Magáért nem aggódott : ottan a temető. De 
azok az ártatlan gyermekek . . . azok az ut- 
czára maradott gyermekek ! . . .

Sárosi Pált ellenben csak vitte az in­
dulat.

Azonban a templomajtónál mégis egy 
kissé megdöbbenve állt meg, a mint a három.

tagbaszakadt legényt fejszével, doronggal pil­
lanta meg, ott rá várakozva. Tulajdonképpen 
nem is annyira a félelem nyűgözte a lábát, 
mint inkább a pillanatnyi töprengés, hogy hir- 
telenében mit kaphatna ő is a kezebe ? 
Belátta, hogy üres kézzel nem megy itt sem­
mire.

Mig keresgélő tekintetét a templomban 
szétjáratla, addig a kétségbeesett asszony föl­
használta a kedvező alkalmat s végső erőfe­
szítéssel gyorsan kiugrott az aitón s rákiál­
tott a három legényra :

— Mit akarnak ? Hiszenjláthatják rólam, 
hogy nem a felesége vagyok ! Azt hittem : az 
a menyecske megérti a tréfát.

A legények nagyot néztek. Az asszony 
pedig, akinek amúgy is beteg, megviselt szi­
vét az erős fölindulás halálra csigázta, ki­
merültén, eü'ebéredve botorkált vissza az 
ámuló férjhez s lelkendezve, alig hallhatólag 
súgta :

— Megmentettelek ! Csak vigyázz, el ne 
áruld magad 1

Erre összeesett s éllettelenül terült el a 
földön.

Sárosi Pál bezzeg nem törődött azza', 
hogy elárulja magát ! Nagyot jajdulva nyalá- 
bolta föl a mozdulatlan asszonyt ués rázta, 
költögette :

— Anna ! Anna ! Édes jó feleségem !
Beszélhetett is bátran ; most már nem 

bántotta senki.

\
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HÍREK,
* Irányi Dániel emléke. Az országgyű­

lési függetlensegi párt díszes emléket állíttat 
elhunyt vezérének, Irányi Dánielnek a ke­
repes! úti temetőben. A párt az emlek készí­
tésével Kallós Kde szobrászt bízta meg, 
aki a bemutatott vázlat alapján közelebb kez­
di meg a nagyban va’ó mintázást. Az emlék 
szobormű lesz. Talapzaton iog allani Irányi- 
nak a mellszobra s a talapzat előtt egy női 
alak, egyik kezében a szabadság és a libera­
lizmus szimbólumaival.

* Égő knt. Érdekes s a maga nemében
páratlan jelenség gyönyörködteti a nádudvari 
lakosokat. H.-Nádudvaron ugyanis ártézi kutat 
fúrtak s az abból k i tó du 'ó gőz oly gázokat 
tartalmaz, hogy ha meggyujtják, gyönyörűen 
ég s lobogó fáklyaként bevilágítja az egész 
országutat. A ritka tüneménynek igen sok 
nézője van.

* A szövetkezeti törvény. A pénzügy- 
miniszter kibocsájtolta a felhívást az augusztus 
Í jén életbe lépett gazdasági és ipari szö­
vetkezeti törvény értelmében, melyben a kö­
zönséghez fordul kérve , hogy viszonyaikhoz 
képest jegyezzék az e'ső sorban megalakítandó 
központi szövetkezet 1000 koronás alap üzlet­
részeit. Ezen intézet fogja majd a vidéki 
szövetkezetek hitelviszonyait kielégíteni.

rt kincstár maga egy millió korona áru 
alapüzletrészt vásárol. Az üzletrészek legfölebb 
4°/o-ot fognak kamatozni. A fölhívást a pénz­
ügyminiszter megkiildötte az összes törvény- 
hatóságoknak.

* Debreczeniek Bártfán. A bártfai 
gyógyfürdőben újabban a Következő debre- 
czeniek üdülnek :

Rózsa Lajos kereskedő, Bloxberg Si­
monná, Gelbmann Józsefné, Fekete Jakabné s 
családja, ifj. Bosznay Károly kereskedő Hohen­
feld Hermina, Gyarmaihy Istvánná Böször­
ményi Pálné, dr. Moskovics Jenóné, Bereczky 
Lajos hírlapi ró s neje. Any Karolyné s leánya, 
Veinberger Johanna, Miskolczy Lajosné és fia, 
Miskolczy Lajos szolgabiró, Keller Davidné, 
Rosenleld H gazdálkodó.

* Verekedő bérlő. Véres verekedés 
volt tegnap a közelfekvő Dr. Magos birtokát 
kepező tanyán. A tanyát Lukacs Mihály Tar 
József együttesen bérelték. Lukacs tegnap 
minden ok nélkül bántalmazni kezdte Tar 
József kis gyermeket, mire az anya a legna­
gyobb felháborodással támadta meg Lukácsot, 
hogy a gyermeket ne bántsa. A vadallatias 
ember erre oly dühbe jött, hogy a közel 
fekvő vasvillát felkapta s a legnagyobb erővel 
sújtott vele a szerencsétlen asszony fejére, 
súlyos csapástól Lukacs Mihályné rögtön ösz- 
szerogyolt. A férj midőn felesegét összesei 
látta, a legnagyobb felindulásai szaladt be 
hazba, hogy kihozván fegyverei Tart leiőjje, 
ez azonban észrevette Lukacs szándékát, meg­
szökött. Az azonnal előhívott Dr. Balkäny 
Emil orvos nyújtotta az első segélyt az asz- 
szonynak.Sebe veszélyes, de nem halálos.Lega 
lább 14 napig agyba fekvő beteg tesz. A bru­
tális bérlőt a rendőrség letartóztatta. Az 
ügyészség Ingházába fogják átkisérni

* Vörös államtitkár bucsnzása. A hi­
vatalos lap tegnapi szama közölte Vörös 
László államtitkár fülmentését és az uj állam­
titkár, Schmidt József dr. kinevezését. 
A fölmentett államtitkár délelőtt búcsúzott el 
a kereskedelmi minisztérium tisztikarától és 
ugyanakkor beköszöntött utódja, a ki jelen

volt a bucsuzáson is. A tisztikar nagy meg­
hatottsággal búcsúzott el V őrös Lász ótói, 
kit mindnyájan tiszteitek és szerettek. Hiva­
talos búcsúbeszédet a távozó államtitkár 
kívánságára nem mondottak.

* A berettyó njfalui vásár a f. évi 
aug. hó 1 —11-ik napján Berettyó-Ujfaluban 
országos vásár lesz ; első napon juh és sertés, 
2 dik napon azaz 11-én ló és szarvasmarha, 
mindkét napon pedig kirakodó áruk ré­
szére.

* Állatbiztosítás Magyarországon. Mint
értesülünk a hazai nagybirtokosság körében 
nagyszanasu állatbizio»itási intézmény van 
letesülőfelben, mely már annyira túl van a 
ervezes stádiumán, hogy vezetősége teljesen 

szervezve van, sőt tényleges működését is még 
ebben az évben megkezdi. Az állatbiztosító 
társaság szövetkezeti alapon jön léire, a ha­
zai ál atienyésztés összes ágaira ki akarja 
terjeszteni tevékenységet s általában kölcsö­
nösségi szervezetiéi az országos állatbiztosítást 
akarja megteremteni. A magyar gazdaközön­
ség vezető-férfiai közül számosán vesznek 
reszt az uj intézmény szervező munkájában s 
állandó személyes kiremÜKöd estikkel is hoz­
zájárulnák a siker biztosításához. Az egesz 
ország pedig bizonyára nagy érdeklődéssel 
vesz hirt erről a dologról a a nagyfontossága 
kérdés megoldásának elöbbrejutasan való 
öröméhez főként az az óhajtás járul, hogy 
az uj intézmény a mu ltak pé dam okulva, 
minél óvatosabban érvényesítse nagy hivatását.

* Gyújtogató gyermek. Nagy Sandorne 
ma azt panaszolta a rendőrségnél, hogy Csáti 
Máté első ferjétél született gyermeke felgyúj­
totta szérűjét, mely teljesen leégett. A fiút, ki 
különben kleptomániában is szenved, a rend­
őrség elfogta s valószínűleg javító intézetbe 
fogja küldeni.

* Pályázat orvosi állásra. A Zion 
debreezeni betegsegélyzó egyletnél betöltendő 
orvosi állasokra a jelentkezes, avagy az egy 
leti tagok anal való ajánlás határideje f. évi 
augusztus hó 10-én lejár, Felhivatnak tehat a 
jelentkezni szándékozó orvos urak, és az or­
vosokat ajánlani szándékozó tagok, hogy bead­
ványaikat a jelzett határidőig az elöljáróság­
hoz juttatni szíveskedjenek, mert későbbi je- 
entkezések avagy ajánlatot; nem fognak figye­

lembe vétetni.
* Görgei Arthur levele. A kolozsvári 

országos ereklye-muzeumnak gróf Bethlen 
András, a volt töldmivelésügyi miniszter ér­
dekes kézirat-gyűjteményt ajándékozott. A 
gyűjteményben tübb érdekes level van Gör- 
geitöl és külföldi tekintélyes férfiaktól. Többek 
közt ott van az a levél is, melyet a tábornok 
két nappal a fegyvérletéiel előtt küldött az 
orosz laborban. Német nyelven van írva és 
magyarul a következőleg hangzik :

Útlevél
gróf Bethlen Gergely őrnagy részéről, ki gról 
Eszterházv István és Schmiddeg Kálmán ki-
-óretében, mint parlamentálra (békekövet) az a fegyvernek eme könnyítése megéri-e azt az

E levél azért érdekes, mert ezek a kül­
döttek vitték Görgeinek a fegyverletételre vo- 
natkozó részleteket tartalmazó iratát,

* Az ármentesitő társulat (alsó sza- 
bölcs tiszai) f. hó 13-án d. e. 9 órakor Deb- 
reczenben rendkívüli közgyűlést és igazgaiú 
választmányi gyűlést tart, melyre vonat, 
kozólag a következő meghívót bocsátottá ki 
»Meghívó. Az »Alsó Szabolcsi Tiszai Ar- 
mentesitő Társulat« t. érdekeltségét van s*e- 
r ncsém 1898. évi aug. hú 13-ik napján d. „ 
11 órakor Oebreczenbe a társulat hivatalos 
helyisegébe Széchenyi ulcza 1 sz. megtartandó 
rendkívüli közgyűlésre tisztelettel meghívni 
Tárgyak : A t. igazgató választmány javas- 
latai s e’őterjesztései az alábbi tárgyso­
rozatban jelzett ügyekre nézve. A közgyűlést 
megelőzőleg ugyancsak Debreczenben a társu­
lat hivatalos helyiségében f. évi aug. 13-dik 
napján d. e. 9 órakor igazgató választmányi 
gyűlés fog tartatni, mely gyűlésre a választ- 
mány tisztelt tagjait ezennel meghívom. A vá­
lasztmányi gyűlés tárgyai : 1. A nagym. m. 
kir. földmive ési miniszter urnák 16,154/1898, 
sz. magas rendelete az áriérfejlesztési ügyben 
s a társ. Igazgatóságnak erre vonatkozó elő­
terjesztése 1. alatti nyomtatásban közöltetik. 
2. Ugyanannak 18 076/1998. sz. magas rende­
lete, a.. Egyek-Dorogmai partszaggatás ügyé­
ben, egyidejűleg az ezen ügyben! tanulmányo­
zás es egye .kedés végett kiküldött bizottság- 
nak eljárásáról felvett jegyzőkönyv 2. alatt 
nyomtatásban csat iitatik. — 3. Ugyanannak 
29,352/1898. sz. magas rendelete a ősegei Ti- 
laj zsilip helyreállítására vonatkozó tervek 
jóváhagyása s a kesznyéteni partbiztositási 
műveletekre vonatkozó jóváhagyás végett fel­
terjeszt it terveze'ek átdolgozása tárgyában, t. 
főmért.ök jelentése 3. alatt nyomtatá-ban csa- 
toitaiik. Keit Szent-Mihály, 1898. jul. 30-án, 
Gr. Dessewíly Aurél, t. elnök. Dienes Barna, 
I. igazgató.

* A Manlicher könnyebb lesz. Kató- 
náéknak megint pénz keil puskára. Néhány 
millió póthitel alkalmasint elkel majd arra a 
ezétra, hogy a Manlicher súlyát, mely eddig 
4.40 klg. volt, 3.30 klgtnra könnyítsék. Az 
osztrák Landwehr hivatalos lapjának úgy­
szólván apró hirdetései, a helyi érdekű vasú­
toknak szóló utasítások közé eldugva találjuk 
b. Welsersheimb Landwehr miniszter rende­
letét, mely az uj fegyver behozatala felől in­
tézkedik. Katonai körökben fontosnak tartják 
azt az újítást, mert ezzel az osztrák-magyar 
hadsereg fegyvere a legkönynyebb lesz, még 
a német hadseregénél is 70 klgmal könynyebb, 
Ez a változás — a mint nyíltan bevallják — 
nem annyira a legénység terhének csökkenése 
végett történt, hanem inkább a fegyver tő- 
képességének emelese ezé íjából. —• Eddigeté 
ugyanis 110 töltényt, ezentúl azonban 130 dara­
bot lőhet el minden egyes katona. — A régi 
Manlichereket pedig erre az uj szerkezetre 
nem lehet átalakítani. Vájjon ez az újítást

alólirt megbízásából az orosz császári táborba 
küldetett, hogy ott gróf Rüdinger tábornoknak 
egy nagyon sürgős iratot kézbesítsen és rá. 
választ hozzon.

Kérem az orosz császári előőrsöket, hogy 
parlamentairjeimet szabadon bocsássák át s 
hogy visszajövetelük is a magyar táborig biz­
tosíttassák.

Ó-Arad, 1849, augusztus 11. esti 9 óra 
(Koronátlan magyar czi- 
meres pecsét e körirat- Görgei Arthur 
tál : »Központi táborkari magyar tábornok, 

iroda.«)
A hátlapon az orosz alezredesnek követ­

kező (szinten német szövegű) válasza olvas­
ható ;

Az iratot átvettem és gróf Rüdigernek 
megbízásából ezennel visszaküldöm Görgei tá­
bornok urnák,

Olvashatatlan muszka aláírás 
alezredes.

óriási terhet, melyet a nép vallaira raknak, 
arra tálán a szakértők sem tudnak határozol 
választ adni. A milliókat azonban újra el­
nyeli a telhetetlen Moloch.

* Confetti-estély Érmihályfalván. A
jul. 30-án a «Nemzeti Szálló» tündérkertté 
varázsolt táneztermében tartott estély igea jól 
sikerült. Mindenki rendkívül kellemesen érezte 
magát e bálon, amiért kétségkívül a legna­
gyobb elismerés illeti az ügybuzgó és faradt- 
ságot nem ismarő rendezőséget, mely minden 
lehetői elkövetett, hogy a közönség köréhen 
fesztelen és derült hangulat uralkodjék. Réten 
volt alkalma varosunk és vidékünk intelligens 
közönségének hásonló jellegű bálon reszt 
venni. Ami csak egy mulatságot kellemessé és 
fesztelenné tehet; az minden meg volt ezen a 
minden tekintetben sikerült s valóban — min­
den fitogutás mellőzesével kitűnő estélyen. A 
táncz 9 órakor vette kezdetét s a legkedélye*
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sebb hangulatban tartót’ a ké*ő reggeli órá­
kig, amikor is az a-itozó mamák nyugalomra 
intették a tüzesvőrü, igéző tekintetű lesnyká- 
kat. Természetesen sok ártatlan pajkossagra 
adott alkalmat a confetti-dobís. A tréfás 
Hegyeseket Kulcsár Gyula 35 párnak dirigálta. 
A jelen volt díszes holgykosznru névsorát a 
következőkben sikerül tudósitónknak fője- 
gyezni. Leányok: Deutsch Heléna, Farkas 
Mathild (N.-Várad), Glück Helena és Maliid, 
Gutlmann Ilona, Katona Juliska, Kövessy 
nővérek (Ér-Olaszi), Kovács Erzsiké, Kovács 
llenka (Ér-Körtvélyes), Komáromi Róza, Minóri 
nővérek, Morvay Mattiild (Ér-Semlyén), Nagy 
Gizella, Oesterreicher Jolán, Pápai Róza (Ér- 
Körtvélyes) Rőth nővérek, Spilauer Anna, 
Tamássy Jolán (Ér-Setnlyén), Weisz Uelia stb. 
Asszonyok: Renedek Mátyásné, Glück 
Ado fné, Glück Genrikné, Guttmann Sirnonné. 
Katona Mihalvné, Kulcsár Gyű áné, Kövessy 
1‘Vrenczné (Ér-Olaszi), Kovács Sándorné (Ér- 
Körtvélyes), Minóri Istvánné, Nagy Károlvné, 
Oesterreicher Lázárné, Oesterreichei Dávidné 
(P.-Bánháza), Tamássy Lászlóné (Ér-Semlyen) 
Weisz Farkasné sib. sth.

* A trafikok zárórái. A pénzügyminisz­
ter az utótibi napokban a ki-ebb dohanytőzs- 
dek záróráinak megallapitása érdesében az 
alabbi körrendeltet iniezte valamennnyi kir. 
penzügyigazgaiósághoz :

«A dohánygyártmányok ehdására vonat­
kozó szabályok 15 §-a értelmében a dohány 
kisarusok üzletbelyisegeket esti 9 óráig köte­
lesek nyitva taraoi. Minthogy a kisebb közsé­
gekben a zár órának pontos betartása, am-nv- 
nviben ily helyeken a forgalom a teli hóna­
pokban az esti órákban teljesen megszünin, a 

jövedék érdekében nem szükséges, fölhsUlma 
zom a pénzúgyigazgatósagot, hogy a hol 
a I) órai záróra szigorú betartásai a hely 
viszonyok nem követelik, annak merev b-Oar- 
tasaiól ehekinthessen s ily helyeken a kisáru- 
sok záróráit a viszonyokhoz képest a fen i 
szabálytól e térő időben él apithassa meg o y- 
keppen, hogy ily üzletek az október — 
marczius hónapokban e«ü 7. az április—szép 
t. mber hónapokban esti 8 órakor bezárhatok 
legyenek.

A fenti pénzügyminiszteri körrendelet ér­
telmében a pénzügyigazgatóság a zárórák he- 
lyenkint való vegleges megalapítása iránt a 
szükséges intézkedéseket megtette.

* A kisiparosok és a fegyházi ipar. 
A szegedi kisiparosok kezdésere országos moz­
galom indult meg a fegyházi-ipar ellen. A sze­
gedi kisiparosok a minap gyűlést tartottak, a 
melyen a fegyházi-ipar mielőbb való rendszu- 
hályozása mellett foglkltak állást s kívánták, 
hogy a fegyházi-ipart fokozatosan szülessék be. 
E tárgy ban kérvényt is nyújtottak be a keresk.- és 
ipáikamaraboz. A fegyházi-ipar ügyével és 
a kisiparosok helyzetével fog foglalkozni a 
jövő hónap 19-én K a s s án a kereskedelmi 
és iparkamarai titkárok országos értekez­
lete is.

* Őszinteség. Egy-k dúsgazdag, de fe­
lelte zsugori nagykereskedő feltűnően szép 
leányát elakarta jegyezni egy vidéki föld- 
birtokos. A szerelmes ifjú szánd -kái még nem 
is közölte az apával, m kor a múltkoriban az 
utczán össze.alálkoztak.

— Ha'lottam, ön szereti az én lányo­
mat —- szólitá meg az apa a földbirtokost.

— Igen, uram.
— El akarja venni ?
— El !
— Tudja-e, hogy az egy rosszlelkü te­

remtés ?
— Tudom.
— Hát azt tudja-e, 

dühös és kiállhatatlan ?
— Hozza vagyok az 

nem határoz.
Es azt tudja, hogy a legkaczérabbak

egyike ?
— Tudom.

És azt tudja-e, hogy az a pénz, a 
miről beszélnek, nem az övé, hanem az 
enyém ?

hogy ingerlékeny, 

ilyenhez szokva,

— Tudom.
— És maga

sem
nem kap egy krajezári

Nem baj, uram, mege'ünk mi szere-
valamire. Igaz-e 
nyomorult, zsu

akarja tenni a 
rá, mint a ka

önnek őszintén,

lemből is. Ds most feleljen 
az, hogy maga egy hitvány, 
gori frá'er ?

— Uram !
— Aki boldogtalanná 

leányát és úgy alkuszik 
batjara ?

— Elég ! Megvallom 
hogy a mit a leányomról mondtam — nem 
igaz !

— Köszönöm. Én is megvallom önnek 
őszimén, hogy a mit önről mondottam — 
igaz !

* A keresk kamarák értekezlete. A
hazai ipar- es kér-skedenni kamarák orszá­
gos értekezlete a folyó évben, aug. 20-án 
Kassin lesz. Ez értekezleten a debreczeni 
kamarát Király Ferencz dr. az ipar és keres­
kedelmi kamara titkára, az ő lávolleteben 
pedig Grünwald Józ-ef s. titkár képviseli.

* A nagyváradi malmok. 0 y sok há- 
nyaüatas umn most végre igazan eldőlt a 
nagyváradi Hunyadi-malom és László-maloin 
sorsa azon a második árverésen, melyet teg- 
napelőit tartó tak meg. Az el-ő árverésen 
tudvalévőén 65,U0U forint maradt a vételár, 
de mivel pötajäulatot nyújtottak be, második 
arvere-t kellett lartani. Ez alkalommal 73,100 
forintért vásárolta meg a két telepet az a 
részvénytársaság, mely evégből mar előzőleg 
megalakult volt. Egyelőre csak a Laszió ma­
lomban fognak dolgozni.

* A jnbilárí érmek Még mindig nagy 
számmal vannak olyan egvének kik ő Fe sege 
jubileuma aika mára veretendő érmek nyerése 
ügyében beuyuj ott s a várod tanács katonai 
es illetőségi ügyosztályához most már kézbe­
sítésre visszaérkezett magvar és németszövegü 
végelbocsató okmányaikat m nd ez ideig át 
nem vették. Fe hivatnak ennellogva az érde­
keltek, hogz jelzett okmányaik átvétele vegeit 
Vetéssy Béla rendőrfogalmazónal 
(Hungária ép diet II. emelet 15-ik ajtó) napon­
ként a dé előtti órákban jelentkezzenek.

* A Zion egylet választási lajstroma. 
A Z'on beteg-, egylet választmánya ez utón 
is ertesiti az egyleti tagosat, hogy a f. hé 
21 én tartandó választó közgyü esre érvényes 
választói laj-trom a mai naptól kezdve f. hó 
10-ig bezárólag naponta délután 5—6 óráig az 
evyleti helyis gben mngtekiuthetö, mely idő 
ala t az. eset eg-s kihagyás vagy jogosulatlan 
felvétel elleni felszólalások is beadhatók az 
elő járósaghoz. — Megjegyeztük, hogy tagsá­
gi jaru'ékok hátraléka miatt fel .iem vett ta­
gok a tartozásnak f. hó 10-ig leendő kiegyen­
lítése ese én a lajstromba még felvétetnek.

Táviratok.
Bismarck halála.

München, aug. 3. (A «Dobr.» ered. táv.) 
Luitpold regensherczeg Bismarck herezeg 
halála áltál mélyen megindítva részvét távira­
tot küldött Vilmos császárnak és Rantzau 
grófn-k és Berciitesgadenben alpesi rózsákból 
és havasi gyopárból koszorút rendelt, a 
melyet Friedrichsruhba küldenek és a kopor­
sóra helyeznek.

München, aug. 3.3(A «Debr.» ered. táv.) 
Annak a koszorúnak szalagján amelyei Luit­
pold regensherczeg Vorderrisből Friedrich­
sruhba küldőt', a köve'kező felirat áll : «A 
nagy kanczedárnak utolsó üdvözletét küldi 
Bajorországból — Luitpold regensherczeg.»

Főrangú nász.
Kobnrg, aug. 3. (A «Debr.» ered. táv.) 

Ernő Günther schleswig-holstein-sonder- 
burg-augesteoburgi hercz-tg esküvője Dorottyt 
szasz-koburg gothat herezegnővel ma délelőt­
ti órakor ment végbe ünnepélyesen a her- 
czegi udvari templomban. Az esketési beszé)

det Mühlenhardt schöokirchoni lelkész, a 
vő egény volt nevelője mondta. Délben 12 és 
fél órakor a trónteremben családi ebéd volt. 
Délután 4 órakor a üatal pár elutazott innen.

Villámcsapás.
Nagybecskerek, aug. 3. A Deb. er táv. 

A toromálmegyei Is vánvölgyön tegnap nagy 
vihar közepeit lecsapott a villám és 
Fo l yá n György földművest agyonütötte mig 
vele volt hét társa megsiketült. A villám föld­
re sújtotta őket, de hallásuk elvesztésen kivül 
más bajuk nem történt.

A minisztériumok tárgyalásai.
Budapest, auz. 3. a »»Debr.« ered táv 

Lukács László pénzügyminiszternek a fővái 
rosba történt váratlan visszatérését politikai 
körökben élénken tárgyalják. Általános a né­
zet, hogy ez összefüggésben van az osztrák 
és magyar minisztériumok újra kezdődő tár­
gyalásaival.

Politikai sajtóper.
Zágráb, aug. 3. »Debreczen« ered. táv- 

Jurasinovics Antal a busnyak országos korő 
mány híva alnoka a Zágrábban megjelenő 
»Srbobran« ellen sajtópert indított, melybe- 
a báni tábla panaszosnak a bizony.tást meg­
engedd. A tárgyalás Zigrábban lesz. A pör- 
nek sok mozzanata lesz, mely annak politika, 
irányzatát fogja kitüntetni.

Ferdínánd Cettinjében.
Cetinje augusztus 3. a »Deb.« er. táv. 

Ferdinand fejedelem fogadására nagyban ké­
szülnek. Már eddig is számtalan ünnepség 
előkészületeit tették meg. Többek közt lesz : 
nagy kaionai díszszemle, hangverseny kirán­
dulás a kornyékre stb.

Budapesti áru és értéktőzsde.
— Reich Jenő és Társa jelentése. —

Távirati tudósítás.

Ilatáridőüzlet.
Zárul t órakor.

Búza őszre 
Tengeri júliusra 

» augusztusra 
Rozs őszre 
Zab szeptemberre

Értéktőzsde.
Zárul 1 órakor.

Osztrák hitelrészvény 
Magyar » 
Államvasuti

aug. 3.

363.50
397.50 
390.25

A szoczializmus netovábbja.
Szabados Sándor joghallgatóról, 

a magyarországi szocialisták legképzettebb 
párihiveről szól az ének. A fiátal embert tud­
valévőén kiutasították Budapestről s ő kény­
telen volt a fővárosi zajos életet szülőváro­
sának, Komáromnak mélységes csendjével, 
egyhangú unalmával felcsereim. Otthon a papa 
várta a fiatal nemzetközi apostolt, a kivel 
igazán nem tudott mit tenni. Sok tanakodás 
után a legczelszerübbnek találta, ha duna- 
ujfalusi birtokara küldi, itt talán elfeledi a 
magába szívott tanokat s búcsút mond Pfei- 
feréknek és Bokányiaknak s megtér sokat 
s idalmazott burzsoák közé.

Szabados Sándor tehát az apai birtokia 
került. Eleinte a magánosságbun nem igen 
volt szórakozása, mert hát a N é p sza­
va, N é p j o g, N é p a k a r a t s más 
hasonló szoczialista férczelmények olvasga­
tását nem lehet ennek tekinteni. Egy szép 
napon, éppen arattak a halárban, a szoczi­
alista ifjúnak meniűgondolala támadt. Felka-
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pot!; egy csomó vörös táblás füzetet s kiment 
édes apja munkásai köze.

_ Hagyják abba a munkát! — rendel­
kezett velük, a mire persze elhallgatott a 
kapa, kasza s a munkások összegyülekeztek a 
fuldesur fia köré.

— Mennyi a béretek ? — kérdezte tőlük.
— Egy forint naponként, meg a rész ; 

hangzott a hűséges felelet.
— Aztán elég ez nektek ?
_A szegény ember az ilyen keresetnek

is örül.
Tübh se kellett a fiatal szoczialistának. 

Kivette a belső zsebéből a szoczíalista irato­
kat s rákezdett a nótára :

— Elvtársak ! Munkástestvéreim * A kap­
zsi birtokos osztály kizsákmányol titeket, ki­
szívja véreteket, oda dob a ;nyomor es éhség 
feneketlen örvényébe. Munkások ne enged­
jétek magatokbt.

— Ez aztán az igaz beszéd ! — zúgtak 
erre a jóképű magyar parasztok. A szoczi- 
alista-remete pedig folytatta egyre dühö­
sebben.

— Mutassátok meg, hogy van bennetek 
erő, leikedés és akarat. Tegyétek le a kaszát 
s követeljetek nagyobb részt, nagyobb bért s 
kevesebb munkát.

Az aratók egyértelműen követték Sza­
bados Sándor tanácsát, aki igy mesteri mó­
don megcsinálta a tulajdon apja birtokán az 
arató sztrájkot. Két-harom napig nem dol­
goztak a duna-ujtalui határban, Szabados Sán­
dor apjának birtokán. A szocialista apostol 
diadalmámorban úszott* mig a földbirtokos 
papa nem tudott hova lenni a méregtől. Vég­
tére is teljesíteni kellett a fia beszédétő* el- 
kábitott munkások követelései1, hogy lábon 
ne pusztuljon a termés. Duna-Ujfalura azon­
ban többé nem eresztette a fiát. Untig elég 
volt neki, hogy a maja kárán tapasztalta, 
milyen zseniális agitátor és elvhü szocialista 
az ő jó fia, aki most a komáromi angnlkert 
árnyas fai alatt emlékezik vissza sikeres duna- 
ujfalui szereplésére.

Szinliáz,
Megrovás Csak a múltkoriban tettük 

szóvá, hogy a miskolezi színtársulat kénytelen 
volt az utolsó parezben elhalasztani az előa­
dást, mert a nézőtéren mindössze öten-haian 
várták az ördüngés Svengali mesterkedéseit s 
igy a pénztárba befolyt összegből nem telt 
volna esti világításra sem. Ugyanez a sorsa a 
Deák Péter társulatának is Radna-Lippán. Az 
igazgató végre megsokkalta a publikum rész- 
vétlenségét s a következő megrovással akarja 
a radna-lippaiakat a színházba járásra ser­
kenteni :

N. é. közönség ! Van sserencsém tiszte­
lettel értesíteni, hogy itteni működéséin csak 
augusztus hó 15-ig terjed, mert daczára 
annak, hogy kitűnő, szabatos előadást tartok 
elsőrendű társulattal műk döm s nap-nap 
mellett uj darabokat adok, azért mégis foly­
ton üres házak előtt játszom, ez a közöny 
páráilanul áll 20 éves színi működésem 
»lall: hisz 10 napi itt működésem al ót meg 
győződtek arról, hogy egy rendszeres társu­
lattal álnak szemben, Ilyenek után nem cso­
da. ha rendes társulat nem akar idejönni. 
A hátralevő 12 előadásra bérletet nyitok 
azon reményben, hogy azt szívesek lesznek 
felkarolni, hogy becses körükből legalább 
tisztességes jó emlékkel távozhassam.

Júniusi statisztika,

Deák Péter,
a zombor-bajai színháznak 

igazgatója.

A mindennapi életről szó'ó tudomány 
legszebb és legérdekesebb része a statisz- 
tiba. Rengeteg tanulság van bele»zoritva a 
számoknak abba a kietlen tengerébe, amely 
följegyzi, Írgy hogyan elünk és hogyan ba­
lunk meg.

Igv közöljük a júniusi hónapról följegy­
zett adatokat a magyar királyi központi sta­
tisztikai hivatal írásai szerint.

A statisztikai kimutatás szerint június 
hónapban Magyarországon sokkal kevesebb 
házasságot kötöttek mtnt májusban, a csoda­
szép májusban, a szerelem hónapjában. Má­
jusion 13.923 pár járult az anyakönyvvezető 
elé, mig júniusban — mindössze 8594 pár, a 
statisztikai hivatal szerint »a teljes erővel fo­
lyó mezei munka miatt.*

Az egyes országrészek közzül aránylag a 
Tiszán innen levő megyékben kőtö lék a leg­
több házasságot, a legkevesebbet Erdélyben 
ami korántsem annak a jele, hogy a tiszánin- 
nen több volna a szerelem, hanem azoké, hogy 
Érdé yben kevesebb a kultúra és viszont több 
a vadházasságban élő czigány és oláh. Ha ez 
egyes varosokat hasonlítjuk össze, a legtöbb 
házasságot (Budapest kivételével, ahol 505 
volt) Pécsén kötötték, a legkevesebbet pedig 
Hód mező-Vásárhelyen, mivel ott igen sok a 
szocziálista.

Vegyes házasság 1012 volt, ami elég 
nagy szám. Zsidó és katholikus kötött 26 még 
pedig teljes paritással; 13 szidó menyasszony 
és katholikus vőlegény és megfordítva szinten 
13. A vegyes párok közt a születendő gyerme­
kek vallására nezve 182 esetben történt elő­
zetes megegyezés. A legtöbb megegyezés a 
kátholikus vallás javára történt (115), azután 
a református következik (30), majd az evangé- 
■tkus (25), görög katholikus (6), és görög ke­
leti (5) A legkevebb zsidó vallásra esik, 
mindössze 1, még pedig olyan esetben amikor 
a menyasszony volt z-ídó.

Magyarországon és Fiúméban 44096 
gyermek született élve és 958 halva. Ez az 
utóbbi szám egyenesen megdöbbentő. De ennél 
is sokkal elszomorítóbb a gyermekhalálozás 
nagy mennyisége, mert csupán bét éven aluli 
halt meg 16,520, a mi a járványtalan, vagy 
legalább országos járvány nélküli időben igen 
nagy szám. Ha ebhez hozzávesszük a hét éven 
felöl levő elhaltak szamát (ide természetesen 
a felnőttek is bele vannak véve), dmi 16,357, 
az összes halálozások számát kapjuk, ami 
32.877-et tesz ki. A népesség természetes 
szaporodása tehát, ha tudniillik az élve s ü- 
lőttek számából levonjuk a meghaltakét. csu­
pán 11.219, ami bizony kévés.

A halandóság a legnagyobb volt Tiszán­
túl, legkisebb a Dunántúl. Az egyes megyék 
közül a legmagasabb számot Ugocsamegye 
szolgáltatja, a legkiseobet Brassómegye. A va 
rosok közül Komárom állott legjobban és 
Szatmár legrosszabbul.

A legtöbb születés aránylag az ország 
legmagyarabb részére, a Duna-Tisza közére 
esett, a legkevesebb a Tisza-Maro* szögére. 
Az egyes megyek közt az elkeseredett szoczi- 
alista Szabolcs vármegye áll első helyen, míg 
utolsó helyen a dús Temesmegye, a mi kissé 
körülmény. A törvényhatóságu városok közt 
a forrongó Fiurnée az elsőség, a második he­
lyen Szabadka áll, az utolsón pedig Pancsova.

Fertőző betegségek dolgában sokkal ked­
vezőbb volt a junius, mint á május, csupán 
a pokolvar és u vérhas szedett több áldoza­
tot. Gümökóros haláleset a májusi 5327 
ellenében 4088 volt, ebből Budapesten 189. A 
legerősebben a Duna-Tisza közén pusztított, 
ahol 843 halottja volt, legkisebb mértékben a 
Tisza-Muros szögén, ahol csupán 268-an estek 
áldozatul ennek a betegségnek. Szamárhurut­
ban 706-an pusztultak el júniusban, vérhaL- 
ban pedig 129-en, mig májusban csak 82-en. 
Torokgyíkban a májusi 621 ellenében 525-en 
hallak meg, még pedig legtöbben Erdélyben, 
legkevesebben a Tisza-Maros szögén, A vör- 
heny (Scharlach) 387 halainak volt okozója. 
Legnagyobb mértékben a Tisza-Duna közén

pusztítóét, legkevésbbé Erdélyben. Kanyaróban 
520-an haltak meg júniusban, éppen három, 
százzal kevesebben, mint májusban, ami igen" 
örvendetes dolog. Tifuszdan 317-en pusztultak 
el, májusban pedig 388-án, tehát itt is van 
némi csökkenés. A mint kimutatásból látszik 
egyes betegségek több áldozatot szedtek’ 
júniusban, mint májusban, az általános hely. 
zet mindazonáltal jelentékenyen javult.

A veres kakas sok helyen szállt Irjnni- 
usban. Az ország területén 745 községben 
875 tüzeset foudult elő 2405 károsulttal' és 
1.488.719 forint kárösszeggel. A tüzek oka 
csak 288 esetben volt kideríthető 231 esetben 
teljesen kiderítetlen maradt, 356 őseiben csu- 
zán sesteni lehef. A kimutat ás szerint 248 
részben megállapított, részben pedig — a 
statisztikai hivatal terminus technikusa szerint 
— »vélelmezett öngyujtás történt 109 ésetb.-n 
a villám gyújtogatott.

Az egyes országrészek közül aránylag a 
Tisán innen levő megyékben kötötték a leg­
több házasságot, a legkevesebbet Erdéjyben ; 
ami korántsem annak a jele, hogy a Tiszán 
innen többb volna a szerelem, hanem az, 
hogy Erdélyben kevesebb a kultúra és viszont 
több a vadházasságban élé czigány és oláh. 
Ha az egzes városokat hasonlítjuk össze a 
legtöbb házasságot (Budapest kivételével ahol 
505 volt) Pécsen kötötték, a legkevesebbet 
pedig Hódmezővásárhelyen, mivel ott igen sok 
a szocziálista.

KÖZGAZDASÁG.
A trágya alászántása. A trágya alá- 

szántásával figyelembe veendő mindenekelőtt, 
hogy a trágya lehetőleg egyenletesen elosztva 
kerüljön a talajba, amit a barázda szélessé­
gének szabályozása és az alátakarítás helyes 
keresztülvitele által érünk el.

Minél keskenyebbre szántunk, annál ke­
vesebb trágya kerül egy-egy barázdába, amúl 
keskenyebb löldczíkkek fogják a barázdába 
került trágyát egymástól elválasztani. Az tó- 
takarás különféle módon történik. Minél kes­
kenyebben lesz a trágya földdel boriivá, 
annál jobban van a munka végezve. A leg­
egyszerűbb alátakarási mód az, midőn a kö­
zönséges ekével a rendes módon szántanak 
és a béres az ösztökével és a ballábá/al 
igyekszik az összegyülemlő trágyát a baráz­
dába helyezni. — Nagyon természetes, bogy 
ezen eljárásnál a munka ugyan tökéletlen, 
főleg ha a trágya némileg is szalmás, mert 
belyenkint semmi, helyenkint pedig egy-egy 
nagy csomó szalmás trágya keiül a talajba, 
melyet nem fed tökéletesen a magház ; eg 1 
része tehát felületen marad.

Ezen eljárás csakis jól elteregetett *rett 
trágya alászántásánál lesz helyes, különben 
mellőzendő, mert a trágya tökéletlen alá­
szántása megnehezíti a talaj megboronálá- 
sát, a vetőgéppel történő vetést és a trágya 
hatását is csökkenti. Már jobb eljárás az, ha 
az ekén a csoroszlya előtt vagy helyett egy 
fordító lemez van alkalmazva, mely a trágyát 
a barázdába fordítja és utána az eke kor­
mánylemeze azt földdel borítja Ha a talaj 
erősen van megtrágyázva, vagy ha a trágya 
nagyon szalmás, akkor .az ilyen eke s-m 
végez tökéletes munkát, mert a trágya egY 
része a felületen marad.

Legjobb és legtökéletesebb eljárás az, ha 
minden egyes eke után egy gyermek jár 
villával, akt a meg nem szántott oldalról a 
trágyát a barázdába huzza és ezt á következő 
eke befedi. Ügyes munkásokkal ily .módon 
oly tóké'etesen alátakarható a trágya, hogy 
alig látszik, hogy a talaj meg van trágyázva.

Az eke ezen alátakaritási módnál soha­
sem fog megtorlódni és a trágyahuzásáért 
fizetett napszám már ez által is meg1 érül. 
hogy az eke fennakadás nélkül haladhat, te­
hát a munka szaporább, a trágyának a ba­
rázdába húzósánál arra kell ügyelni, bogy “ 
(ragya c»ak oly szélességű területről jiuz®8‘ 
sék le, a mily széleset fog a következő «ke, 
hogy ne kerüljön az egyik barázdába kelleté­
nél több a másikba meg kevesebb trágya- A

WMit
1 mm



d- V,

^VaJL_j, (j V'

'< *

*Sv

B mihS

1

£

I

s

1898. augusztus 3. DEBRECZEN.

trágya alászántásánál figyelembe veendő to­
vábbá a szántás mélysége.

A trágyát nem azért hozzuk a talajba, 
hogy az mint ilyen ott soká heverjen, hanem 
hogy ott felbomolván növényi tápanyaggá és 
humussé váljék. A trágya felbomlását részben 
a szántás mélysége által is szabályozhatjuk. 
Mindig szem e'ött ke’l tartanunk, hogy a 
felbomláshoz melegség, levegő és víz szük­
séges.

A melegségre gyakorolhatunk legkeve­
sebb befolyást. A levegő annál kevésbé férhet 
a trágyához, minél mélyebben lesz alászántva.
A nagyon mélyen alászántott trágya elegendő 
levegőt nem kapván els/enesedik, azért álta­
lános szabályul azt lehet felállítani, hogy a 
trágya mindenkor csekélyen szüntessék alá. 
Hiba volna azonban a különböző talajoknál 
egyforma mélységet tartani be, A homok ta­
lajba a levegő alantabb! rétegbe is könnyen 
befer, a legfelső réteg azonban hamar kiszá­
rad a trágya felbomlásához szükséges nyir­
kosságban tehát könnyen hiány állhat be : ily 
talajokban habar általánosan szintén cseké­
lyen szántjuk alá a trágyát, mindazonáltal 
mélyei ben mint az agyag talajon, a hol nyir­
kosságban ritkán van hiány, de annál hama­
rabb a levegőben, mihelyt egy kissé mélyebbre 
kerül a trágya. Agyagtalajoknál a trágya 
alaszántásánál még arra is kell ügyelni, hogy 
a talaj nagyon nedves ne legyen, mert kü­
lönben a csekély szántás daczára is elzárjuk 
a levegőt a trágyától.

Az alászántás mélysége különben még a 
trágya korhadtságától is függ, minél szabná 
sabb a (ragya, annál mélyebben szántható alá. 
A kötött talajon a trágya legfeljebb 13 cmre 
szántandó alá. Azonban ezen szabály alul is 
van kivétel.

Ha a trágya alászánlásától a vetésig a 
talaj nem lesz szántva, akkor vetési munkála­
toknál előforduló forgatásnál igen sok trágva 
kerülne felszínre. Ilyenkor valamivel mélyeb­
ben takarjuk alá a trágyát és inkább kes­
kenyebb barázdát szántsunk, hogy a talaj 
jól rnegporhanyittassék. Laza talajnál a trágya 
12—18 cmnyire szántandó alá.

A ro'itrágyafélék elszórasára szélcsendes 
időt válasszunk. Az elszórandó műtrágyának 
feltétlenül száraznak kell lenni, ha netalán a 
nyirkosságiól meg volna csomósodva, a cső 
mok sodronyszitán morzsolandók szét. Az 
eNzórás történhetik géppel, vagy kézzel. Egy 
ügyes vető ember naponta 8—60 holdat is 
beszór. Czélszerü az elszórandó mennyiséget 
a tábla két végén eleve zsákokban elhelyezni, 
hogy igy a megszabott Irágyamennyiség kerül­
jön az illető talajba. Őszi búza alá rendesen 
1—2 mm. szuperfoszfálot szoktunk alkalmazni, 
mint amely műtrágya búzánál a legnagyobb 
termésfokozó hatással bir. A szuperfoszfátot 
őszi vélemények alá a vetőszántást megelőző­
leg kell elszórni.

SertéevásÁr.
aug. 2.

Kőbányai sertéspiacz. Szerbiai : Nehéz 
páronkint 260 kilogrammon felüli súlyban 
59—59 krajczárig, közép (pkint 240—260
— kilogramm súlyban) 59—60'/j krajczár 
Könnyű (páronkint 240 kilogrammig terjedő 
súlyban) 59—601/, krajczárig.

Sertéslétszám: 1898. évi jul. 31-én
— volt készlet 44.982 darab, 1898 aug. 
hónap 1-én felhajtatott 330 drb, 1898 aug,

hónap 1-én napján elszállitatott 251 darab 
1898 aug. hó 2-ik napjára maradt készlet 
ben 45.061 daráb. — A hízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Budapesti gabonatőzsde
aug. 2.

készáruüzlet hivatalos árjegyzései a következők

B n a » kilós Ar 100 klg. j kilós j Ar 100 K lg

Bánsági 76 -- ,------ 1 80 | 00, 0 -00 00
» ► 77 ---•--- 81 lOU.OO-00.00
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79 8.65 - 8 "65 — 9 05- 9.35

„ » 76 8 40 8 75 80 1 — —00 00
> « 77 8 25 8.00 81 00.00-----------

Cestvidéki ó 78 8.2,) — 8 60 82 9.00- 9 3.5
> » 79 8 25 8 60 -- --- 00---------
» -V 7o 8.65 8.60 80---------

Fehérmegy ai ó 76 8.75- 8.85 81 1 9 05 - 9 40
» C 78 8-90 8 9.5 82 —.----- —.—
V < 79 8.60- 875 -- i-- .-------------

Bácskai ó 76 8 70- 8 Só 80 j00.--------- -
< < 8.80 — 8 90 81 0000---------
« < 78 -- .----- --- "--- 1 82 0 '.00—00 00

Észak magy 79 -- . — ----.— — 1 —.-------------
« 78 80 —.---------.—

79 —.----— 81 1—.---------.—
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» más nemű
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CSARNOK.
Útközben,

— Regény egy kötetben. —

Irta : TAMÁS JÓZSEF.
40.

— Én lépjek fel jelöltül.
— igen, azért jöuünk.
— Honnan ismernek, méri ép ram esett 

a választásuk,
— A tekintetes ur ismeri a szegény em­

ber sorját, úgy van az, ahogy megírta a Vurós 
Zászlóban Nincs más, akibe megbízunk.

— Csakhogy nekem nincs pénzein.
— Nekünk si.ics. Azért hát cs k meg­

leszünk.
— Nehéz dolog az emberek.
— Nehéz, de megpróbáljuk, ha a tekin­

tetes ur is akarja.
— Nem lehet abból semmi. Menj-nek 

haza jó emberek.
— Lehetne az lehetne.
— Majd. egyszer ha majd megjön az 

alkalom, Most hiába való munka volna.
— Mégis, ha . . .
— Nem lehet emberek.
Fogat ált meg a kapu alatt. Hátrafordult 

Márton és látta, amint büszke fejtartással lep- 
degélt befelé Kéry Gábor.

Mártont látva az emberekkel, lovaha ladt, 
mintha észre se venné őket.

— Lemegyek emberek. A leikéből fakadlak 
Mártonnak ezt"- a szavak.

— Lemezek emberek.
— Aztán meglássa a tekintetes ur, mjd 

meglássa. Egyszerre mind valamennyi beszélni 
akart, egész belehevültek. — Egyik előveit

valami krsjczáros újságot s nézegette szere­
tettel. Valami régi szem volt, ami Mártonról 
és a tiz parancsolatról irt s a nép támaszának 
mondia Mi rtont.

— Jól mondta az újság s mutatta a lapot 
társainak-

— Jól mondta.
— Ott leszek, mondotta Márton. A vá­

lasztás előtt lemegyek. — Azután majd meg­
lássuk.

Köszöntötték Mártont és mentek kifelé. 
Az egyik visszaszólt :

— Majd meglássa a tekintetes ur.
Mindinkább örömmel, diadallal töltötte el 

ez az uj fordulat, Helyet kap az országgyűlés 
házában. Felemelheti szavát a munkás érde­
kéért és azt meghalják az ország legrejtettebb 
zugában is.

Erőt érzett a küzdelemre és reménykedve 
gondolt a választásra, bár csak annyit tudott, 
hogy Nagy Harsány körül igen -ok az apró 
gazda.

Ezekbe hízott, mert ismerte a nyomom­
nál, azt a sok küzdelmet, melvet a megéihe- 
tés-rt folytatnak. Öntudatos erőt érzett és uj 
munkakedvet. Az a remény, hogy térhez jut, 
fői te1 kési elte.

Nem tartotta egy perezre sem lehetet­
lennek a győzelmét, mer1 ismerte azt a han­
gulatot, mely az országot ellepte. Azt az uj 
aerát, melyben a munkások s az alsóbb nép- 
o ztalyok élnek, kik jogaikat követelik és 
sokalják már azt a bölcsességet, melylyel őket 
eltávolítják.

Folyt. köv.
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Az István gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁBJEG-TZÉZIE
Az 1887. április hó 18-án Hudapesten tartott 
a talános magyar malom-gyűlésen megállapított 
1887. évi juníus 1-én életbe lépett eladási 
üz'-tési és .szállítási módozatokra vonatkozó 

egyezmények szerint
l tt helyben kötelezettség és enged - 

MÉNT NÉLKÜL

xeszpénzfizetés mellett, zsákkal együtt :
too kilo

A. Asztali dara nagyszemü .... 18.—
H. Asztali • a pr ősze mű .... 17.60

. Királyház! ....... 17.60
I. Langliszt kivonat ...... 17.--
2. Elsőrendű zsemlye liszt .... 16.40

Zsemlye liszt ...... 15.80
4. Elsőrendű kenyér liszt ..... 15.20
5. Közép kenyér liszt ..... 14.60
6. Kenyér liszt.............................................. 14.—
7. Barna kenyér liszt . ... 11.60
ri. Takarmány liszt.............................................. 6.—

II. Finom korpa Beákkal............................................ 4.60
11. „ „ seák nélkül .... 4.40
12. Durva korpa zsákkal . , 3 80
12. „ BBák nélkül .... 3.60

Csirke búza Beák nélkül .... 3.40

A zsákok súlytartalma, teljsúlyt tiszta súlynak vére.
A. B. 0—6 számig 85 kilogramm.
7. és 8. szám 70 *

11. és 12. szám 50
Debreczen, 1898 augusztus 2.

Selyem-basztruha i tt 65 tutit
egész 42 frt 75 krig egy teljes öltözékhez való szövet — Tussors és Shantungs

valamint fekete, fehér és eilne. Henneberg-selyem, 
46 krtól 14 frt 66 krig méterenként — sima, csíkos- 
koczkázott, mi tázott és dainaszt stb. (mintegy 240 kü . 
lnnbiiző fajta és 2000 különböző szín s árnyalatban stb
Ruhák s biousokra a gyárból! Privát fogyasi-

házhoz szállítva.tóknak póstabér-, vámmentesen s
Minták postafordultával.

Svájczba kétszeres levélbélyeg ragasztandó. 
Magyar levelezés.Henneberg G. selyemgyárai, Zürichben

(ts. és kir. udvari szállító).
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tzteti könyvek nagy raktára.

HOFFMANN és KR0N0V1TZ
ver- könyvnyomdája <sm

DEBRECZEIi, a főpostával szemben.

nyomtatványon elfiészitésére
kereskedők, gyárosok és iparosok részére.

Levélpapír czégnyomással
1000 drb. 3 irt 50 krtól feljebb.

Levélboriték czégnyomással
1000 drb. 2 írttól feljebb.

Monogra mmal ellátott

Lakadaimi és báli meghívók,
Stjegyzési üártyáü
nagfon olcsón.

Névjegyek
Tánczrendck
Számlák
Jegyzékek
Üzlet jegyek
Körlevelek
Árjegyzékek
Műsorok
Zárszámadások
Évi jelentések

Dombornyomást! galvanizált remek

reklám falragaszok.
Pinezérszámlák, bor és sörczimkék.
Menu kártyák a legdíszesebb kivitelben. 
Regények, elbeszélések, költemények. 
Tudományos és szakmunkák előállítása. 
Rovatos ivek, tabellák.
Részvények, szelvények.
Elsőbbségi kötvények, értékpapírok. 
Díszesen kiállított étlapok.

igen mérsékelt árak mellett,

Ruggyanta bélyegzők igen olcsón.
Nyomatott Holfmann és Kronovitz könyvnyomdájában Debrecenben a lőpostával szemben.


